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 Finanzausschuss 

 
Hansestadt Stendal, 27.02.2024 

 

Niederschrift über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Finanzausschusses 

 

Tag der Sitzung: Dienstag, 16.01.2024 

Ort:   Rathausfestsaal, Markt 1, 39576 Hansestadt Stendal 

Beginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 18:46 Uhr 

 
Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Büttner, Matthias  

Mitglieder 
Bootz, Hans-Jürgen  
Dahlke, Björn Eckhard  
Meinecke, Sven  
Mertens, Martin  
Roswandowitz, Jürgen  
Schlafke, Jürgen  
Sobotta, Peter  
Weise, Thomas  

Protokollführer/in 
Schulenburg, Michael  

von der Verwaltung 
Jaeckel, Heike  
Schröder, Annegret  
Schulz, Elisabeth  

 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Mitglieder 
Kammrad, Norbert  

 
 
  



 

Seite 2 von 5 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen La-
dung und der Beschlussfähigkeit 

 

 2   Feststellung der Tagesordnung  
 3   Einwohnerfragestunde  
 4   Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils 

der Sitzung vom 07.11.2023 
 

 5   Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der 
letzten Sitzung 

 

 6   Bericht der Verwaltung  
 7   Abschluss eines Theaterfördervertrages mit dem Landkreis 

Stendal 
VII/0994/1 

 8    2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Sondernutzung 
an öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen in der Hansestadt 
Stendal (Straßensondernutzungssatzung) 

VII/1005 

 9   3. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von 
Gebühren für die Sondernutzung an öffentlichen Straßen, We-
gen und Plätzen in der Hansestadt Stendal (Sondernutzungsge-
bührensatzung) 

VII/1009 

 10   Kreditumschuldung 2024 VII/1011 
 11   2. Änderung der Richtlinie zur Gewährung von Freitischen an 

den Grundschulen der Hansestadt Stendal 
VII/1012 

 12   Anfragen/Anregungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 13   Beschlussfassung über die Niederschrift des nicht öffentlichen 
Teils der Sitzung vom 07.11.2023 

 

 14   Bericht der Verwaltung  
 15   Anfragen/Anregungen  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Beschlussfähigkeit 

 Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
   

zu TOP 2   Feststellung der Tagesordnung 
 Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt und bestätigt. 

 
   

zu TOP 3   Einwohnerfragestunde 
 Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner eröffnet die Einwohnerfragestunde. Da 

jedoch keine Anfragen vorliegen, wird die Fragestunden wieder geschlossen. 
   

zu TOP 4   Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sit-
zung vom 07.11.2023 

 Dem öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 07.11.2023 wird mit 9 
x JA einstimmig zugestimmt. 
 
 

zu TOP 5   Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten 
Sitzung 

 Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner informiert über die Beschlüsse aus 
dem nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung vom 07.11.2023 sowie deren Ab-
stimmungsergebnisse. Die Beschlussvorlage VII/0992 Wirtschaftsplan 2024 
der Altmark Oase Sport- und Freizeitbad Stendal GmbH wurde mit 9 x JA ein-
stimmig empfohlen. 
 
 

zu TOP 6   Bericht der Verwaltung 
 Es liegt kein Bericht der Verwaltung vor. 

  
 

zu TOP 7   Abschluss eines Theaterfördervertrages mit dem Landkreis Stendal 
VII/0994/1 Herr Stadtrat Sobotta regt an, die Möglichkeit einer Budgetierung des Theaters 

zu prüfen. Er fragt an, wie hoch die Gesamtkosten der einzelnen Inszenierun-
gen sind bzw. welches Stück welche Kosten verursacht. Dies könnte in Form 
einer Kosten- und Leistungsrechnung dargestellt werden. Die Anfrage wird 
Herrn Stadtrat Sobotta seitens der Verwaltung schriftlich beantwortet. 
 
Herr Stadtrat Dahlke verweist auf die angespannte finanzielle Lage des Land-
kreises Stendal und verweist auf mögliche finanzielle Belastungen bei nicht Zu-
standekommen des Vertrages. 
 
Herr Stadtrat Schlafke verweist auf § 7 (1) a) des Vertrages und gibt zu beden-
ken, dass der hier genannte wichtige Grund besser definiert sein sollte. 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die Beschlussvorlage 
VII/0994/1 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 6 x JA und 3 Enthal-
tungen einstimmig empfohlen.  
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zu TOP 8    2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Sondernutzung an öffent-
lichen Straßen, Wegen und Plätzen in der Hansestadt Stendal (Straßen-
sondernutzungssatzung) 

VII/1005 Herr Stadtrat Meinecke sieht die eingebrachten Änderungen in Bezug auf Stra-
ßenmusikanten kritisch und gibt zu bedenken, wie diese in der Kürze der noch 
möglichen Zeit Einnahmen generieren können. 
 
Herr Stadtrat Weise verweist auf Teils massive Kritik von Anwohnern sowie 
Gewerbetreibenden bzgl. der Musik der Straßenmusikanten und gibt das Bera-
tungsergebnis des Ausschusses für Kultur, Schule und Sport bekannt. 
 
Im Anschluss gibt es eine allgemeine Diskussion zur Satzungsänderung in wel-
cher u.a. die Abstände, Zeiten, Beschwerden und Regelungen in anderen Kom-
munen thematisiert werden. 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die Beschlussvorlage 
VII/1005 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 2 x JA, 4 x NEIN und 
3 Enthaltungen mehrheitlich nicht empfohlen. 
 
 

zu TOP 9   3. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren 
für die Sondernutzung an öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen in der 
Hansestadt Stendal (Sondernutzungsgebührensatzung) 

VII/1009 Herr Stadtrat Dahlke erklärt, dass die Erhöhung der Gebühren eine weitere Be-
lastung der Gewerbetreibenden und Gastronomen darstellt und dies für die 
Stadt eher nachteilig sein könnte. 
 
Herr Stadtrat Mertens fragt an, wie die Höhe der Gebühren kalkuliert wurde. 
 
(Fr. Schulz betritt 18:23 Uhr den Beratungsraum.) 

 
Frau Schröder erklärt, dass es hier eine Spanne gibt in denen sich bewegt wer-
den kann. Des Weiteren wurden Vergleiche mit anderen Kommunen herange-
zogen. 
 
Herr Stadtrat Roswandowitz erklärt, dass die Gebühren über einen Zeitraum 
von ca. 20 Jahren nicht mehr angepasst wurden. 
 
Herr Stadtrat Weise erklärt, dass es in Kürze ein Treffen der Händlerschaft ge-
ben wird und die Ergebnisse dessen ggf. Berücksichtigung finden sollten. 
 
Der Ausschuss diskutiert nachfolgend über die Höhe der Gebühren, die Kalku-
lation sowie die Auswirkungen auf die Gewerbetreibenden. 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die Beschlussvorlage 
VII/1009 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 4 x NEIN und 5 Ent-
haltungen mehrheitlich nicht empfohlen. 
 
 

zu TOP 10   Kreditumschuldung 2024 
VII/1011 Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die Beschlussvorlage 

VII/1011 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 9 x JA einstimmig 
empfohlen. 
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zu TOP 11   2. Änderung der Richtlinie zur Gewährung von Freitischen an den Grund-
schulen der Hansestadt Stendal 

VII/1012 Frau Schulz erklärt, dass es in der Beschlussvorlage bzw. der Richtlinie noch 
zwei Änderungen geben wird. Insbesondere geht es um die Änderung des § 3 
(2) S. 2 sowie des § 4 (5) S. 2. Dies hat zum einen datenschutzrechtliche 
Gründe sowie der Verweis auf das Vorhandensein eines rechtskräftigen Haus-
haltes. Die Änderungen werden bis zum nächsten Haupt- und Personalaus-
schuss eingearbeitet. 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner lässt über die Beschlussvorlage 
VII/1012 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 9 x JA einstimmig 
empfohlen. 
 
 

zu TOP 12   Anfragen/Anregungen 
 Herr Stadtrat Mertens fragt an, ob es möglich wäre die derzeit dem Mehrgene-

rationenhaus zur Verfügung gestellten unbaren Leistungen zukünftig als bare 
Leistungen zukommen zu lassen. 
 
Frau Schulz erläutert die derzeitige Verfahrensweise und erklärt, dass es bei der 
Bereitstellung der unbaren Leistungen bleiben wird. 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Büttner beendet um 18:44 Uhr den öffent-
lichen Teil der Sitzung und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
 
(Fr. Schulz, Fr. Jaeckel, Fr. Schröder und der Pressevertreter verlassen 18:44 Uhr den Beratungs-
raum.) 

 
   
 

 
 
 
Matthias Büttner    Michael Schulenburg 
Vorsitzende/r    Protokoll 

 
 


